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4. Έστω Μ το µέσο της πλευράς ΒΓ τριγώνου ΑΒΓ και ΑΜ διάµεσος του. 
Βρες τα συµµετρικά Β΄ και Γ΄ των κορυφών Β και Γ αντίστοιχα, ως προς 
άξονα την ευθεία ΑΜ και σχεδίασε το συµµετρικό του τριγώνου ΑΒΓ 
ως προς την ευθεία ΑΜ. Μετά εξέτασε το είδος του τετραπλεύρου 
ΒΒ΄ΓΓ΄. 

 Λύση 

Έστω ΒΚ, ΓΛ κάθετες από τα σηµεία Β και Γ προς την ευθεία ΑΜ. Προε-
κτείνουµε τις ΒΚ, ΓΛ κατά τµήµατα ΚΒ΄ ΒΚ=  και ΛΓ΄ ΛΓ= . Τα Β΄, Γ΄ είναι 

τα συµµετρικά Β, Γ ως προς την ΑΜ.  
Το σηµείο Α ανήκει στην ΑΜ οπότε το 
συµµετρικό του ως προς την ΑΜ είναι το 
ίδιο το σηµείο Α. 
Το συµµετρικό του τριγώνου ΑΒΓ ως 
προς την ΑΜ είναι το ΑΒ΄Γ΄. 
Επειδή ΒΜ = ΜΓ = ΜΒ΄ = ΜΓ΄ οι διαγώ-
νιες του ΒΒ΄ΓΓ΄ διχοτοµούνται και είναι 
ίσες. Άρα το ΒΒ΄ΓΓ΄ είναι ορθογώνιο πα-
ραλληλόγραµµο. 

5. Πάρε ένα σηµείο Α στην πλευρά Οx µιας τυχαίας γωνίας xOy  και βρες 

το συµµετρικό Α΄ του Α, ως προς άξονα συµµετρίας την ευθεία Οy. ∆ι-

καιολόγησε ότι η Οy είναι διχοτόµος της γωνίας AOA΄ . 

 Λύση 

Έστω ΑΚ κάθετος στην Οy. Προεκτείνουµε 
την ΑΚ κατά ίσο τµήµα ΚΑ΄ ΚΑ= . Το Α΄ είναι 

το συµµετρικό του Α ως προς την Οy. 
Επειδή η ΟΑ΄ είναι συµµετρική της ΟΑ ως 

προς την Οy, οι γωνίες ΑOy  και yOΑ΄  είναι 

ίσες. 

Άρα η Οy είναι διχοτόµος της γωνίας ΑOΑ΄ . 
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ÄÑÁÓÔÇÑÉÏÔÇÔÅÓ ÃÉÁ ÔÏ ÓÐÉÔÉ  

1. Βρες το συµµετρικό ενός τριγώνου ως προς την ευθεία ε και το συµµετρι-
κό του νέου τριγώνου ως προς την άλλη ευθεία ζ. Τι σχέση έχουν το αρχικό 
και το τελευταίο τρίγωνο; Να επαναλάβεις το ίδιο και µε µία τρίτη ευθεία. 

 Λύση 

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και ευθεία ε. 
Κατασκευάζουµε τα συµµετρικά ∆, Ε, Ζ 

των Α, Β, Γ ως προς την ε.  

Το τρίγωνο ∆ΕΖ είναι το συµµετρικό του 
ΑΒΓ ως προς την ε.  

Τα δύο τρίγωνα είναι µεταξύ τους ίσα. 

Έστω τυχαία ευθεία ζ.  
Κατασκευάζουµε τα συµµετρικά Η, Θ, Ι 

των ∆, Ε, Ζ ως προς την ζ.  

Το τρίγωνο ΗΘΙ είναι το συµµετρικό του 
∆ΕΖ ως προς την ευθεία ζ.  

Τα δύο τρίγωνα είναι µεταξύ τους ίσα.  

Έστω τυχαία ευθεία n.  
Κατασκευάζουµε τα συµµετρικά Κ, Λ, Μ 

των Η, Θ, Ι ως προς την ευθεία n.  

Το τρίγωνο ΚΛΜ είναι το συµµετρικό του 
ΗΘΙ ως προς την ευθεία n. Τα δύο τρίγωνα είναι µεταξύ τους ίσα. 

2. Προσπάθησε να δείξεις ότι το συµµετρικό σχήµα ως προς άξονα δ µιας 
ευθείας ε παράλληλης προς την δ, είναι ευθεία παράλληλη προς την 
ευθεία ε. 

 Λύση 

Έστω Α, Β δύο σηµεία της ευθείας ε και Α΄, Β΄ τα συµµετρικά του ως 
προς την ευθεία δ. Η ευθεία ε΄ που διέρχε-

ται από τα Α΄, Β΄ είναι η συµµετρική της ε ως 

προς την δ. 
Επειδή οι ευθείες ε και δ είναι παράλληλες, 

το τετράπλευρο ΑΚΛΒ είναι ορθογώνιο και 

ΑΚ = ΒΛ. Οπότε και τα ΑΑ΄ και ΒΒ΄ είναι ίσα 
και παράλληλα και κάθετα στην ε, οπότε το τετράπλευρο ΑΑ΄Β΄Β είναι 
ορθογώνιο και ΑΒ // Α΄Β΄ , δηλαδή ε // ε΄ . 
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6. Να βρείτε το συµµετρικό του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ, σε καθεµία από 

τις παρακάτω περιπτώσεις, ως προς τη ευθεία ε. 

 

7. Να βρείτε τη συµµετρική της γωνίας 

xOy ^ως προς την ευθεία ε σε καθε-

µία από τις παρακάτω περιπτώσεις. 

 
 
 

8. Αν τα σηµεία Α και Β είναι συµµετρικά ως προς άξονα µία ευθεία ε, τότε τι 
είναι η ευθεία ε στο ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ; 

9. Σε κύκλο (0,2cm) να πάρετε τρία σηµεία Α, Β και Γ. Να φέρετε µία ευθεία 
ε που να περνάει από το κέντρο Ο και να µην περιέχει τα σηµεία Α, Β, Γ. 
Χρησιµοποιείστε µόνο το διαβήτη σας και σχεδιάστε το συµµετρικό τρί-
γωνο Α΄Β΄Γ΄ του ΑΒΓ ως προς την ε. 

10. Στο τρίγωνο ΑΒΓ, η ΑΜ είναι διάµεσος. Να 
κατασκευάσετε το συµµετρικό του τριγώνου 
ΑΒΓ ως προς την ευθεία ΑΜ. Είναι η ΑΜ διά-
µεσος του τριγώνου που κατασκευάσατε; 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 
 
11. Στο διπλανό σχήµα είναι 1 2ε // ε  και η δ είναι 

µεσοκάθετος του ΑΒ. Να βρείτε τα συµµετρικά 
Γ΄ και Β΄ των σηµείων Γ και Β αντίστοιχα ως 
προς την ε2. Να συγκρίνετε τα τµήµατα ΑΓ και 
Β΄Γ΄. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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